

立足“一核引领” 攻坚“二次创业”

济宁市太白湖新区重点工作攻坚年 融媒系列报道

济宁第一中学附属小学项目即将交付

# 千余名师生新校园内开新篇

文/图 本报记者 邓超 王浩然

最近，在太白湖新区进士路东、济安桥南路西、圣贤路南、凌霄路北落成一处颜值颇高的新学校。济宁第一中学附属小学，承载的是基础教育的新希望。眼下，随着项目顺利交付，1000余名师生即将在这里开始学习生活。为护好太白湖新区内的这片基础教育“新绿”，太白湖新区管委会和济宁一中为项目“培土”“施肥”。随着这所小学建成投用，新区教育将再添新动能。



室外装修有序进行。

## 百年一中承担社会责任 支持新区教育均衡发展

白色、灰色、绿色……还未走入校园，济宁第一中学附属小学的清新外表就映入眼帘，4栋崭新的教学楼，即将被琅琅书声包围。白色装点的楼内，不仅有普通教室，还能看到实验室、陶艺室、美术室、多媒体室等各种功能教室。

“目前，4个教学楼、综合楼、学术报告厅已经在8月6日进行单体验收，学生课桌椅、教师办公家具、教师办公电脑、教室空调等教学设备正在进行安装。室外围墙和校内道路也在同步推进。”济宁第一

中学副校长徐登利告诉记者，学术报告厅、学生功能室、阅览室、音乐教室、美术教室、卫生保健室等功能室内的设备预计在8月20日左右全部到位，不影响学生的开学使用。记者在项目现场看到，施工人员正在校园内进行最后的收尾施工。随着主体工程结束，校园里的绿化亮化工程也在同步进行。

“济宁第一中学附属小学建成后将由济宁第一中学托管，小学的诞生，不仅是简单的从无到有，而是济宁第一中学百年文化的孕育，是百年文化适时萌发、新蕊绽放、焕发新生。”徐登利介绍，为了支持太白湖新区教育均衡发展的

愿景，济宁第一中学自觉承担起了社会责任，百年一中的文化底蕴和丰厚的人才教育资源，先进的教育理念、先进的教学设施都可以作为附属小学将来发展的支撑。

“教师招收也已全部完成，除了事业招聘外，面向全市选调骨干教师成为重要师资力量。”徐登利介绍，这批骨干教师均为济宁市教学能手或曾获得过济宁市优质课一等奖及以上荣誉，年龄都在40岁以下。

## 小学设两个年级 四方合作共建新校

据了解，济宁第一中学附属小学由济宁市教育局、济宁第一中学、太白湖新区管委会和太白湖新区教育局合作办学。太白湖新区经济社会发展突飞猛进、日新月异，入住人口大幅增加，基础教育学位需求也不断增大。为了满足广大居民对优质基础教育资源的需求，2020年秋季，在济宁第一中学附小、附中校区还未建成的情况下，济宁第一中学附小、附中克服困难，借用校区招生办学。小学一年级招收7个班，初中一年级招收6个班。今年小学校区可以建成使用，小学两个年级、初中两个年级学生都在新建成的小学校区学习。开学后，初步安排中学在小学校区一、二号教学楼上课，而小学则在三、四号教学楼上课；教师在相应教学楼随学生在同一教学楼设置办公室。

作为一所典型的中式校园，记者看到，济宁第一中学附属小学呈院落式布局，偌大的广场东西两侧分布着4栋教学楼，而广场正中间是名为尚书楼的综合办公楼。“济宁是一个文化底蕴深厚的城市，所以设计上运用了新中式风格，

轻盈活泼。”徐登利告诉记者，济宁第一中学附属小学以“运河文化，中式之魂”为设计主题，力求体现济宁地区的建筑特色，在建筑外饰材料方面，采用传统与现代相结合的方式。设计中大量元素古为今用，从大局到细节里都渗透出民族化的气息。该项目在设计材料上，一方面采用仿木构件、青砖、灰瓦、片墙来延续历史，另一方面运用轻钢结构和玻璃幕墙等现代建筑手法来增强时代感。在颜色的搭配上，以黑、白、灰三色的搭配来表现中式风格的组合。在这三者的组合中偶尔点缀些中国红，亦或是仿木色，在不同程度上增添了建筑的优越、活泼之感。

学校院落式的布局，形成了若干不同大小、形态的院落，在各个建筑之间，设置不同的活动场地和绿化广场，形成不同主题的绿色生态活动场地，周围开放的墙面采用垂直绿化，结合体育馆、食堂、办公楼的屋顶绿化和连廊南侧开敞的空中花园，形成多层次的立体绿化体系，实现“花园中的书院”的核心理念。

## 校园文化内涵丰富 彰显百年历史渊源

“学校今后将秉承儒家文化、运河文化、尚书文化，传承济宁一中百年优秀历史文化。”徐登利介绍，4栋刚落成的教学楼分别以乐学、善思、求真、向上命名。“润物细无声”的让文化扎根于孩子们的心田。

“‘崇德、启智、健体、尚美、力行’是学校的育人目标，‘守规则、求实学、敦友谊’是学校的校训。”徐登利认为，校训“守规则、求实学、敦友谊”不仅有百年历史渊源，更有很深的现实意义，也彰显出中学

基础教育的重要特点。“规则”意识是现代社会每个公民必备的一种意识，遵守规则和秩序是公民美德，是立身现代社会的基本素质，体现社会文明尺度。“实学”本是一种以“实体达用”为宗旨、以“经世致用”为主要内容的思想潮流和学说。“友谊”特别是师生之间、生生之间的友情，是人生中最宝贵的感情之一。“学会交往”、“学会合作”是立足社会不可缺少的重要素质。处好人际关系，培养团队合作意识在义务教育阶段尤为关键。在加强智商教育的同时，还要加强情商教育。附属小学将弘扬济宁一中百年优秀历史文化，依托百年一中的各种资源优势发展壮大。

近年来，太白湖新区不断推进优质教育资源加速布局，进一步推动教育一体化均衡发展。由东至西，山东师范大学太白湖新区实验小学、北湖小学、北湖二小、济宁学院附属小学等学校形成名校集群，扩大了新区优质教育覆盖面。而大运河畔的新区近年来随着居住人口的增加，教育资源缺口日趋凸显，附近群众期盼优质基础教育资源落地的呼声愈发高涨。

而济宁第一中学附属小学的建成，将解决周边小区就近入学的难题，极大地缓解济宁北湖小学、济宁学院附小太白湖校区的校舍压力。建成运行后的济宁第一中学附属中小学将更好推进太白湖新区中小学教育事业规范、协调、持续发展。为未来还将提高教学质量和服务档次，探索小学—初中—高中十二年一贯制的教育模式。至此方圆一公里内有幼儿园、一中附属中小学、济宁第一中学、山东理工职业学院、济宁医学院等，将有效推进太白湖新区教育均衡优质发展。



刚铺设完毕的人工草皮。



校园内景。